



中共枣庄市委机关报

1958年创刊

国内统一刊号：CN 37-0038/

枣庄日报

主流 权威 责任

2025年7月

农历乙巳年六月二十

14

星期一



推动枣庄APP



枣庄快报微信

网址: http://www.incm.cn 邮箱: zrzxbw@126.com 新闻热线: 13455056846

天气预报: 14日夜间到15日白天,多云转阴部分地区有雷雨或阵雨,东南风(2~3)级增强到(3~4)级雷雨时阵风(7~9)级,气温(25~35)℃。(枣庄市气象台7月13日17时发布)

第14460期 今日四版

习近平向苏里南 当选总统西蒙斯致贺电

新华社北京7月13日电 7月11日,国家主席习近平致电西蒙斯,祝贺她当选苏里南共和国总统。习近平指出,苏里南是中国在加勒比地区的战略合作伙伴。建交49年来,在双方共同努力下,中苏关系健康稳定发展,各领域务实合作成果丰硕,在多边事务中保持密切协调。我高度重视中苏关系发展,愿同西蒙斯当选总统一道努力,深化互利友好合作,推动两国战略合作伙伴关系得到更大发展,更好造福两国人民。

我市大力实施智能制造提升工程

本报讯 近日,记者从市工信局获悉,近年来,我市坚持智能制造主攻方向,大力实施智能制造提升工程,推进制造业数字化转型、智能化升级,系统推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。为加快企业智改升级,2024年以来,创新举办“技改荟 数智行”走进企业活动3场,邀请技改服务商、金融机构为28家企业现场解决智能化技改需求。举办“创新成果赋能”行动现场辅导会10场次,帮助企业“知、懂、用、享”惠企政策。建立拟实施、正在实施、已完成智能制造项目“三张清单”,举办智能制造赋能对接会和入企“一对一”诊断服务22场次,推动实施智能制造项目269个,计划实施项目28个。搭建“枣庄市智能制造公共服务平台”,引进海克斯康、西门子、埃博普等22家国内外知名智能制造服务商入驻平台,统筹推进人工智能、工业互联网、大数据等数字技术与制造业深度融合,为全市企业“智改数转”提供“线上+线下”一体化服务,培育省级智能制造系统解决方案供应商4家。引导25家智能化技改服务商企业成立“枣庄市智能化技改服务商联盟”,为企业实施智能化技改提供专业保障。组织企业现场观摩国家智能制造优秀场景,带领专业供应商为企业提供免费咨询诊断351次,努力打造一批智能制造先行者。截至目前,全市共培育国家级智能制造场景4家,省级智能制造标杆企业4家,省级智能工厂(数字化车间)34家,省级智能制造场景7家。(记者 张琛)

“白大树”摆起“健康夜市”

本报山亭讯 夜幕降临,一群身穿白大褂的“摊主”开始“出摊”,吸引散步的市民前来咨询、问诊。7月10日晚,山亭区“健康有约 医心为民”健康夜市活动在翼云阁广场拉开序幕。没有传统夜市的烧烤与啤酒,而是专业医护人员变身“健康摊主”,为市民义诊。“健康夜市”设置了健康义诊、传统中医疗法体验、宣传服务等专区。在健康义诊区,部分群众依次免费进行了血压、血糖检测,并对关心的相关疾病的预防治疗等进行咨询。医护人员针对不同问题,一一给予详细解答,并依据查体情况分别提出了个性化诊疗方案。在传统中医疗法体验区,医院为群众精心熬制了中药茶饮让群众饮用,名中医们耐心细致地为群众进行把脉问诊,依据群众身体健康实际,为群众进行按摩、针灸、推拿等中医适宜技术服务,并面对面为群众进行三伏贴敷等中医养生知识宣传。“没想到今天出门遛弯能碰上‘健康夜市’,我刚测完血压、血糖,监测显示血糖有点高,医生给我开了方子,讲了控制血糖方法,这样的健康夜市太贴心了。”市民张女士说。山亭区卫生健康局负责人说:“我们组织医疗机构开展‘健康有约 医心为民’健康夜市活动,将专业的医疗服务送到百姓身边,目的是让市民利用晚上散步的休闲时段寻医问诊,免费体验中医疗法针灸等服务,提升群众对优质医疗服务的获得感。”据悉,山亭区“健康夜市”活动从7月份开始,将持续3个月的时间。(记者 刘明)

拒绝化肥农药“土生金” 鸡鹅虫鸟共享“生态美” 国企高管回乡“问”地“求生路”

本报薛城讯 “独怜幽草涧边生,上有黄鹂深树鸣”。唐代诗人韦应物的《滁州西涧》,在沙沟镇三观村的三观农场也自得其意:几只大鹅率领着几百只鸡在苹果园的树荫下惬意地捡食吃草……林间不时传来黄鹂翠鸣和啄木鸟的风铃声。昨日,记者在三观农场此景之下见到农场负责人刘启振,他告诉记者:“好生态才能产出好的农产品,只有土地恢复了原有的生态,我们的农产品才有了为子孙后代造福的品质。我只是想给乡亲们‘打个样’,能为家乡的乡村振兴做点贡献。”刘启振,山东省高速集团的原高管,退休后重返自己曾经插队的沙沟镇三观村,租地136亩,投资数百万元带领村民实验生态苹果种植,以土壤休养生息、杂草丛生,培养虫鸟粪肥酵素生态链,拒绝化肥、农药,用酵素生态肥恢复地力;通过农技、选种培育原生态的种子从而让生态农场苹果园里鸡鹅虫鸟共生,共享纯生态美好时光。此外,农场采用行间生草、人工割草、堆肥发酵、施用有机菌肥等措施,改良土壤结构,提升果实营养品质。同时,果实还拒绝催熟、保鲜等“科技狠活”,使果肉坚实,口感浓郁香甜,还原“小时候的味道”,农产品也打出了自己致力于天然、无污染的有机食材“金”字招牌。2023年荣获“生态原产地标志保护产品”认证。2024年获得国家绿色食品认证,并达到绿色食品A级标准;有机食品认证已于2024年通过初审。2025年荣获粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地。红锦硕果获“第十八届中国林产品交易会金奖”、维纳斯黄金苹果获山东省苹果大赛优秀奖。农场被授予“中国生态农科小院”“枣庄学院科技小院”,成为高校产学研合作基地。其以“红锦硕果”品牌苹果为主打产品,涵盖“维纳斯黄金”“王林”“华硕”“红露”“红富士”多个优质品种,其他生态农产品还有羊肚菌、苹果干、芦笋、小麦、玉米、大豆、纯打本地鸡蛋等,远销北到哈尔滨,南至海口等40多个城市和地区。当值七月,连续10天近40摄氏度的高温,喘进肺里的热浪割人。在农场,满脸汗水、碎草叶和尘土的刘启振正用机械割草,他告诉记者:“这就是‘锄禾日当午’的苦,想要好东西,这就是代价,但老百姓有时就是吃了苦,也不一定有好收获。乡村振兴的基础在农业,农业的基础在土地,我们对她好一点,她就会对我们好一点。我现在就想通过实验的一个点带动一片,用良好生态让乡亲们能获得更好的收益。”(记者 马国红 徐光)

听民声“云端”集智 谋良策“茶肆”生金

——台儿庄区人大常委会探索全过程人民民主基层实践新路径

本报记者 张莉萍 侯睿

在台儿庄区市民中心的山东省人大常委会台儿庄基层立法联系点,每周二、周五两次的“代表接待日”总是格外热闹。这个被当地群众亲切称为“民声台城”的地方,不仅是办事服务大厅,更是一个特殊的民意收集站。在这里,普通市民也可以直接向人大代表反映对法律法规的意见建议,参与国家立法进程。近年来,台儿庄区人大常委会以基层立法联系点为抓手,创新构建“三级网络”推进“五大融合”的工作机制,让基层立法联系点成为践行全过程人民民主的生动实践平台。这一创新做法不仅入选山东省省委党校优秀教学案例,更得到全国人大和省人大的高度认可。

“神经末梢”感知民意的温度

“去年我们提出的乡村旅游发展建议直接影响了全镇产业规划,村里成立的印象西张庄文旅发展有限公司和直播带货项目也都是在这里‘泡’出来的金点子。”马兰屯镇西张庄村党支部书记周威笑着说。作为全市唯一一个村级全过程人民民主实践基地,这个爬满凌霄花的“民声茶肆”长廊已然成为村民参与立法的重要平台。

半拉红砖瓦间浸染着古色古香,池塘里成群结队的鱼儿悠然游弋,村民们三三两两围坐在爬满藤蔓的长廊下热烈地讨论着新修订的《枣庄市石榴产业发展促进

条例》……走进西张庄村的“民声茶肆”,这个充满诗意的“乡村茶肆”,不仅能喝茶聊天,还能参与法律法规草案的意见征集,将基层的声音直接传递到立法机关。

这样的场景在台儿庄并非个例。台儿庄区人大常委会党组书记、主任迟本用介绍,“我们在基层立法联系点建设工作中,坚持学习借鉴与自主创新并举,通过构建‘1+7+22’三级网络体系,全区已形成1个调度中心、7个工作站、22个采集点的立体化布局。另外,我们还创新‘四线征集’工作法,开通‘数智人大’平台。2024年以来,共有31条意见建议被省、市人大常委会采纳。”

此外,台儿庄区人大常委会还结合每个基层立法联系点的自身特点打造自己的品牌。其中,古城采集点打造“红色台城”品牌,将立法联系点建设与红色文化传承结合;市民中心工作站则发挥人流量大优势,打造“民声台城”品牌。这种因地制宜的做法,也让民主法治在基层焕发出勃勃生机。

数字赋能让民意落地有声

“以前觉得立法很遥远,现在,扫码就能提建议,家门口就能参与立法工作,太方便了!去年6月份,我在‘数智人大’平台上提出了增加石榴加工利用的建议,没想到后来就真的被市里颁布的条

例采纳了!”在省人大常委会台儿庄基层立法联系点市民中心工作站,运河街道西关村社区居民张开宇,熟练地打开手机扫描二维码,进入“数智人大”平台。

在得知自己所提建议被采纳后,张开宇既兴奋又自豪,而他口中所说的建议,正是通过台儿庄区基层立法联系点的征集渠道被吸纳进了《枣庄市石榴产业发展促进条例》中。

创新不止于技术层面,台儿庄区人大常委会还创新构建了线上线下“双渠四线并行”机制:线上依托“数智人大”平台实现24小时“码上建言”,线下通过“代表走访、站点收集、专业咨询”三条渠道深度触达,这种立体化网络打破了时空限制。去年在《枣庄市石榴产业发展促进条例》制定中,区人大提出的“鼓励个人建设冷库,发展冷链运输”等20条建议均被采纳。条例出台只是起点,《枣庄市石榴产业发展促进条例》实施后,区人大常委会立即启动了专项执法检查。

基层立法联系点绝非简单的“传声筒”。区人大探索出“监督发现问题、立法回应问题、督办解决问题”的工作逻辑,在《山东省社区矫正工作条例》征求意见时,创新性地将立法意见征集与执法检查结合,邀请法律专业人士参与座谈,既增强监督针对性,又提高建议专业性。这种“民意收集、立法转化、监督执行、效果反馈”的全链条模式,提升了建议专业性。

“融合履职”激发代表新活力

“以前觉得立法很神秘,现在知道普通人也能够参与。”刘文娟的经历颇具代表性。说起基层立法联系点,作为基层立法联系点的一名信息员的刘文娟打开了话匣子,“偶然的一次机会,我看到了这个信息采集点,知道了普通人也能对国家立法提意见。其间,我先后参与了《山东省地方立法条例(修正草案)》《枣庄市石榴产业发展促进条例》等多个法律法规的立法建议征集活动,提了意见能看到结果,我们参与立法的积极性更高了。”刘文娟先后参与了多部法规草案的意见征集,在建议被采纳后更激发了履职热情。这种正向激励效应,正在台儿庄形成民主参与的良性循环。

台儿庄区人大常委会将基层立法联系点与人大代表履职平台深度融合,创新建立“月进站、季回家、年述职”制度,组织全区四级人大代表混合编组进站履职。这种融合履职模式,既拓展了代表履职渠道,又提高了立法建议质量。

从“红色台城”到“民声茶肆”,从“数智人大”平台到代表专业工作室……如今,在台儿庄区,民主法治不再是抽象的概念,而是群众身边可触可感的日常生活,一个个立法信息采集点,就像一座座连通党心民意的桥梁,让人民民主的成色更足、底色更亮。



用“汗水”保供水

连日来,我市高温天气持续,用水量不断增加,为确保供水安全,市中区水务有限公司第一水厂,狠抓出水水质和设备设施维护,全力保证安全稳定供水。

图为:运行维修班组对水厂配电室、供水泵房等供水设备进行全面检修维护,保证水厂所有设备均处于良好状态。(记者 岳娜 通讯员 夏晓民 摄)



讲好提案故事 助推高质量发展

聚焦钠电提案 解码枣庄新能源澎湃动能

本报记者 孙文娟 赵瑞

开栏语

政协提案是人民政协履行职能的重要载体,是政协委员行使民主权利、参政议政、助推发展的重要方式。换届以来,市政协紧扣新时代提案工作的特点和规律,以服务发展为目标,以提质增效为导向,突出领导领办机制,深化协商督办流程,强化办理落实成效,有力推动了提案工作高质量发展。政协委员主动担当作为,通过提案凝聚共识,建言献策,为发展大局贡献智慧力量。承办单位切实提高政治站位,严格落实领导领办责任,全面实行清单化办理机制,以扎实举措推动提案落地见效。今日起,本报推出“讲好提案故事”专栏,聚焦政协提案中的创新实践与落地成效,解码地方高质量发展的“政协智慧”。

2021年,我市将锂电产业确立为“首位产业”,全市上下围绕《枣庄市锂电产业发展规划(2021-2025)》要求,高效探索、积极推进,不断推动锂电产业

快速发展。当前我市已形成覆盖正极材料、负极材料、电解液、隔膜、电芯及终端应用的完整产业链。但在科技革命与产业变革的时代浪潮中,市委市政府深知:唯有以前瞻眼光布局多元赛道,方能在区域竞争的激流中锚定发展主动权。

从“锂电单极”到“钠电破局”

如何开辟新能源产业新赛道?这个时代课题,叩击着每一位关注发展的有识之士的心灵。市政协常委、农工党副主委仲维光以敏锐的产业洞察力捕捉到关键机遇——在巩固锂电产业先发优势的同时,必须抢占钠电等新兴领域的发展先机。他与农工党成员组成调研组,走进企业车间的生产线,深入科研院所的实验室,与行业专家展开头脑风暴,同一线工人交流实践经验,历经数月专题调研形成《关于加快布局钠离子电池产业 打造新能源电池名城新引擎的建议》集体提案。这份提案直指产业升级核心:依托锂电产业基础同步培育钠离子电池产业,构建“锂电强链、钠电补链”的协同发展新格局。

“钠电与锂电技术同源、工艺相通,但成本控制更具优势、安全性能更为突出,尤其在储能领域与低速电动车场景中展现出独特价值。”仲维光在提案中深刻剖析,“枣庄若能率先实现钠电技术突破,不仅可填补省内产业空白,更将在全国新能源产业版图中抢占战略制高点。”

清单化办理 全链条服务

提案交办后,市能源局作为主办单位迅速构建起高效落实机制——牵头组建工作专班,联合工信、发改、科技等多部门成立“提案落实攻坚组”。他们走进顶腾新能源等企业开展深度调研,组织行业座谈会20余场,系统梳理出技术攻关、政策支持、市场拓展等15项具体需求。在此基础上,多部门协同编制《枣庄市钠电产业发展行动方案》,从技术研发攻关、优质项目招引、要素资源保障等维度精准施策,为产业发展量身定制“政策组合拳”。“我们始终将政协提案办理作为提升工作质效的重要抓手,推行‘提案办理一件事’改革攻坚,形成了主要领导亲自

抓、分管领导靠前抓、承办科室具体抓、配合科室协同抓的闭环工作体系。”市能源局党组成员、副局长党相东的话语中透着务实担当,“坚持‘企业出题、部门答题、政协阅卷’的工作逻辑,确保提案建议转化为实实在在的产业发展成果。”

技术双驱 竞逐新蓝海

政策春风拂过,催生项目建设的热潮。高新区锂电产业园内,山东顶腾新能源钠离子电池项目建设正酣——标准化厂房拔地而起,智能化生产线有序安装,预计今年10月将正式投产。作为枣庄首个钠离子电池生产项目,这里规划建设年产0.3GWh钠离子电池生产线,总投资1亿元,可带动300余人就业,目前在手订单已突破亿元大关。

“从项目立项到落地建设,政府部门提供全程‘保姆式’服务,让我们深切感受到枣庄优化营商环境的诚意与决心。”山东顶腾新能源科技有限公司常务副总经理刘学利的感慨,折射出政企同心的发展合力。

(下转第二版)